

# 守护豆蔻少女和她星辰大海的梦

## 奉贤区检察院依托长三角检察协作实现多元综合救助

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 吕亚南

“我死后，请将我的骨灰撒入大海，因为我的梦想是星辰大海……”

谁能想到这是一位13岁花季少女写的遗书。

2022年6月的一天，媛媛（化名）站在奉贤区一幢大楼的天台上，事先服了药，准备纵身一跃，结束自己年轻的生命。然而，考虑到自己死后可能没人帮忙收尸，会给别人造成不好的影响，媛媛拨打了110报警电话，告诉警察自己所在的位置。

得知媛媛的念头，民警以最快的速度赶到现场，并将媛媛劝了下来：“无论你有什么困难，我们都能帮你解决。”

“什么困难都能解决吗？”媛媛虽有疑惑，但还是抱着一丝希望，向民警倾诉了自己遭到侵害的经历……

### “一站式”协作 实现多元救助

对于媛媛的特殊情况，民警当即启用“一站式”医疗救助绿色通道，带媛媛到医院洗胃抢救。同时，根据“一站式”协作机制，民警立刻拨打电话给上海市奉贤区人民检察院“未小贤”团队负责人黄检察官，请求提前介入。

据了解，奉贤区检察院“未小贤”未检团队于2015年在全国范围内率先探索推动公安机关建立未成年被害人“一站式”取证场所，创新“一站式”办案救助机制。2018年，该机制被评为第一批全国未成年人检察工作创新实践基地。在创新实践过程中，奉贤区检察院“未小贤”未检团队以“落实、稳进、提升”为总基调，将保护范围扩大至未成年证人，同时引入青少年社工，持续推进未成年人医疗救助、法律救助、心理救助、综合救助等全面综合司法保护。同时，开创“三个聚焦”创新项目：聚焦成长环境，注入亲职教育，对存在家庭监护缺失，父母保护不到位等问题，聚焦问题家长，由侦查人员、检察官、青少年社工分别或者联合对家长现场开展亲职教育；聚焦困境现状，落实精准救助，对未成年人困境状况的调查排摸，交由青少年社工通过社会调查的方式开展，以便对未成年人的生活现状有更为全面的了解，记录于一人一档中，以便各阶段专办人员能及时给予精准救助；聚焦不良行为，开展保护处分，对伴有不良行为或者严重不良行为的未成年人，甚至部分是共同犯罪但未达刑事责任年龄的未成年人，登记列为保护处分对象，跟进开展训诫、观护帮教等教育矫治活动。

介入媛媛的案件后，黄检察官了解到，媛媛是非婚生子女，老家在安徽，出生后就没见过自己的母亲，自小和父亲生活在一起，而她正是受到了父亲的监护侵害。

司法机关将媛媛的父亲刑事拘留以后，媛媛面临无家可归、无人照护的困境。黄检察官当即联系奉贤区民政局，解决媛媛的安置问题。出院后的媛媛就这样来到了奉贤区未成年人保护救助中心。从这天开始，她有了新衣服、干净的床铺、营养的饭菜，在工作人员24小时的守护下，媛媛可以画画、看书、听音乐、锻炼身体……在未保中心度过了温暖的两个月。同时，黄检察官通过“一站式”救助机制与奉贤区心理协会会长胡老师和专业社工联系，对媛媛开展长期心理跟踪和救助干预。

媛媛进入未保中心时几乎身无分文，“未小贤”团队当即与控申部门联动，在审查逮捕阶段就启动司法救助，向银行制发工作联系函，协调银行给13岁的媛媛办理了银行卡，确保2万元救助资金及时到位。

### 重返校园 接受义务教育



驱车近700公里，媛媛在“护送小队”的陪同下到达学校

“她才13岁，却已经辍学2年多了，无论如何要帮助她继续九年义务教育。还有，这么小的孩子，她的后续安置问题如何解决？”暂时安顿好媛媛，“未小贤”团队开始思索媛媛的未来。

2022年7月，“未小贤”团队向上海市人民检察院汇报了案件情况，上海市人民检察院依托《沪苏浙皖检察机关关于建立长三角区域未成年人检察工作协作机制的意见》向安徽省人民检察院制发异地协作联系函，请求当地对媛媛开展控辍保学、救助安置工作。

据悉，2020年10月16日，为深入贯彻落实长三角区域一体化发展国家战略，进一步强化长三角地区未成年人全面、综合司法保护，为未成年人健康成长创造良好环境，根据《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等法律法规及《关于加强新时代未成年人检察工作的意见》等文件要求，上海市人民检察院、江苏省人民检察院、浙江省人民检察院、安徽省人民检察院在充分协商基础上，签署了《沪苏浙皖检察机关关于建立长三角区域未成年人检察工作协作机制的意见（试行）》。

《沪苏浙皖检察机关关于建立长三角区域未成年人检察工作协作

机制的意见》就长三角区域检察机关开展异地协作的方式、流程，建立健全区域内侵害未成年人犯罪发现、惩治、预防机制，加强区域未成年人全面、综合司法保护等提出明确要求。

经过当地检察、民政、教育等部门的多方努力，媛媛可到一所教学资质优秀的民办中学就读，并减免了部分学费、住宿费、伙食费。就学问题解决了，但入校衔接也是个现实问题，媛媛已经脱离校园2年多，基础较为薄弱。对此，黄检察官与心理咨询师共同努力，给媛媛请来了一名亦师亦友的大学生姐姐，帮她补习六年级的知识，并提前预习初一的知识点，确保入学后媛媛能充满自信地开始新生活。

8月31日，在奉贤区未保办的牵手下，奉贤区检察院、区未保中心组成了一支“护送小队”，驱车近700公里，历经10小时，将媛媛送到了学校。

学校安排了一位特别热情的宿管阿姨照顾媛媛。大家一起带媛媛参观食堂、浴室、校园，帮助她熟悉环境，还为她准备好了衣物、洗漱用品等生活必需品。媛媛在选床铺时，特意选了一个衣柜上涂鸦了大学校名的铺位。在场的每一个人都知道，这是媛媛重建信心的表现。



### 异地联动 妥善安置生活

9月1日，奉贤区检察院、区民政局与安徽省霍邱县人民检察院及县民政局、教育局召开座谈会，在充分征询媛媛意见的基础上，指派当地福利院院长、未保站主任作为媛媛的临时监护人，由他保管媛媛的银行卡并建立专门台账，对每一笔钱的申领情况及大额资金的去处进行记录，这不仅能够对孩子的金钱观进行引导，也便于相关部门对救助资金监管。

安徽省相关职能部门纷纷表态，上海将孩子救助的前期工作做得如此到位，当地政府也一定会接续发力。当地教育局会密切关注媛媛的学业和思想动态，生活上请专门的生活老师照顾，学业上请班主任重点关注。节假日，当地未保部门会安排临时监护人将媛媛接到福利院或未保中心生活，如果学校有需要家长出席的活动，由福利院工作人员出席。当地民政部门则会为媛媛纳入困境儿童范畴，每月给予经济补助。当地检察院也会对媛媛进行司法救助。

至此，媛媛的学习、生活起居都已经得到妥善安置。奉贤区检察院“未小贤”团队及区民政等相关人员安心踏上了返沪的归程。



奉贤区检察院、区民政局与安徽省霍邱县检察院及县民政局、教育局召开座谈会

开学后，“未小贤”团队检察官一直关心媛媛的状态，与媛媛的临时监护人实时保持线上联系，当得知媛媛已经迅速融入集体，开始军训，非常适应现在的校园生活，才终于放心了。

后续，奉贤区检察院在追究媛媛监护人刑事责任的同时，将要求监护人履行义务，给付孩子抚养费。在长三角一体化协作机制下，媛媛得到了多方救助，重拾对生活的信心，开启了真正走向星辰大海的征途。

少年强则国强。当代中国少年儿童既是实现第一个百年奋斗目标的经历者、见证者，更是实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的生力军。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视未成年人保护工作，多次作出重要指示和决策部署，对完善未成年人保护的法律法规、提升未成年人保护的工作成效提出明确要求。作为唯一一家全程参与未成年人司法保护的政法机关，检察机关一直致力于把未成年人检察工作做到前面、延展到后面，让每一个孩子、家庭都有更实在的获得感、幸福感和安全感。

黄伟强，遗失公职律师证，工作证号：13101202060190087，发证日期：2020年5月21日，发证机关上海市司法局，声明作废。  
李思，遗失个体工商户营业执照正、副本，注册号：3101043001290，声明作废。  
上海快都电子商务有限公司遗失法人章壹枚，声明作废。  
上海鲲鹏置业集团股份有限公司遗失公章壹枚，声明作废。  
上海嘉成企业管理咨询有限公司遗失公章壹枚，声明作废。  
中凌海利(上海)工程技术服务有限公司遗失公章壹枚，声明作废。  
上海市松江区剑序饮食店遗失食品经营许可证正本，许可证编号：JY23101170025204，声明作废。  
上海市松江区车墩镇露云保健按摩服务部遗失营业执照副本，信用代码：92310117MA1LPP6U68，声明作废。  
上海冠树卫浴洁具有限公司遗失营业执照正副本，统一社会信用代码：91310114MA1GTYPC11，声明作废。  
上海新龙基资产管理有限公司遗失太平洋财产保险有限公司财产保险综合险保单壹份，保单号66013010220210000010，单证号21000025651，声明作废，特此公告。  
上海悦梦投资有限公司遗失营业执照正副本，证照编号：2000000201705260355，(56)，声明作废。  
上海群骏投资管理咨询有限公司遗失营业执照正副本，证照编号：2900003200411050145，(46)，声明作废。  
上海市虹口区洪艳小吃店遗失营业执照正副本，统一社会信用代码：92310109MA1KMP1N2U；食品经营许可证正副本，编号JY23101090016084，声明作废。  
上海市嘉定区马陆镇士刚食品经营部遗失食品经营许可证正副本，许可证编号：JY13101140025613，声明作废。  
上海慧顶贸易有限公司遗失税务登记证正、副本，税号：310229690156079，遗失组织机构代码证正、副本，代码证号：690156079，声明作废。

上海子舟企业管理有限公司经股东决定即日起注销，特此公告。  
上海华视殡葬服务有限公司统一社会信用代码：91310114593143348D，经股东决定即日起注销，特此公告。  
上海怡博工贸有限公司经股东会决议解散，并成立清算组。请债权人自本公告刊登之日起45日内向清算组申报债权，特此公告。  
上海十码建筑物资有限公司经股东会决议解散，并成立清算组。请债权人自本公告刊登之日起45日内向清算组申报债权，特此公告。

公告：本人沈端系沈珑(女，1940年8月23日生)的女儿，现持沈珑生前所立遗嘱向闵行公证处申请办理继承林路565号2107室手续。为此向沈珑所有继承人征询：沈珑生前是否立有遗嘱扶养协议、其他遗嘱，上述房屋不属于沈珑所有或存在继承法第七条规定情形。如有，请30天内联系闵行公证处，联系人：吴宏威，电话64145600、18917796732。

陆宽 遗失注销减资登报传媒 021-59741361 13764257378(微信同号)



●高亮度、低耗能、光效稳定  
●减少耗电80%，亮度提高25%



电脑勿忘关显示器!



减少耗电拔下插头!